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Εισαγωγή 

Το νηπιαγωγείο είναι ο χώρος οπου τα νήπια, περνούν πολλές ώρες 

καθημερινά. Μαθαίνουν, παίζουν, χαίρονται, δημιουργούν, 

συνεργάζονται. Πολλές φορές, όμως, αντιμετωπίζουν και δυσκολίες, 

τόσο οι μαθητές που αφορούν στην προσαρμογή τους στο 

συγκεκριμένο περιβάλλον και στη συνύπαρξή τους με συνομηλίκους, 

όσο και το διδακτικό προσωπικό που αφορούν στις σχέσεις μεταξύ 

τους, με τους γονείς αλλά ακόμα και στην προσπάθεια παροχής 

ποιοτικού εκπαιδευτικού έργου. 

Η σχολική ζωή καλό είναι να ρυθμίζεται από κάποιους κανόνες, οι 

οποίοι βοηθούν την εκπαιδευτική διαδικασία και το σχολείο να 

λειτουργεί αποτελεσματικότερα ως μια ασφαλής κοινότητα μάθησης. 

Με τον όρο «Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας» (ΦΕΚ Β' 491/09-02- 

2021) εννοούμε το σύνολο των όρων και των κανόνων που αποτελούν 

προϋποθέσεις για να πραγματοποιείται ανενόχλητα, μεθοδικά και 

αποτελεσματικά το έργο του σχολείου. Οι συνθήκες αυτές πρέπει να 

αποβλέπουν στη διαμόρφωση ενός παιδαγωγικού και διδακτικού 

κλίματος το οποίο θα εξασφαλίζει τη συνεργασία των μελών της 

σχολικής κοινότητας, χωρίς εντάσεις και συγκρούσεις, με αμοιβαίο 

σεβασμό, με ανοχή και αναγνώριση. Στο πλαίσιο αυτό ο όρος «σχολική 

πειθαρχία» αποκτά δημοκρατικό περιεχόμενο και αναδεικνύεται σε 

βασικό ποιοτικό στοιχείο του σύγχρονου δημοκρατικού σχολείου. 

Η σχολική κοινότητα είναι μία οργανωμένη ομάδα που έχει όλα τα 

χαρακτηριστικά της κοινωνίας. Το σχολείο προετοιμάζει τους νέους να 

ενταχθούν ομαλά στην κοινωνία. Η εσωτερική οργάνωση της σχολικής



 

ζωής οφείλει να εκπαιδεύει και να διαπαιδαγωγεί, σύμφωνα με τα 

πρότυπα και τις αναγκες της δημοκρατικής κοινωνίας. Για το σκοπό 

αυτό συντάσσεται ο Κανονισμός Εσωτερικής λειτουργίας του 

Νηπιαγωγείου μας, ο οποίος είναι πλήρως εναρμονισμένος με την 

ισχύουσα νομοθεσία για τη λειτουργία του σχολείου. 

Σύνταξη, έγκριση και τήρηση του Κανονισμού. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας επικαιροποιείται ύστερα από 

εισήγηση της Προϊσταμένης του 7ου Νηπιαγωγείου Λιβαδειάς, με τη 

συμμετοχή όλων των μελών του Συλλόγου Διδασκόντων, των μελών του 

Διοικητικού Συμβουλίου του Συλλόγου Γονέων και Κηδεμόνων καθώς 

και εκπροσώπου του Δήμου Λεβαδέων. 

Εγκρίνεται από τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, που έχει την παιδαγωγική 

ευθύνη του σχολείου μας καθώς και από την Διευθύντρια Εκπαίδευσης. 

Ο Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας κοινοποιείται με κάθε 

πρόσφορο μέσο στους γονείς/κηδεμόνες και αναρτάται στο ιστολόγιο 

του Νηπιαγωγείου. 

Η ακριβής τήρησή του αποτελεί ευθύνη και υποχρέωση όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας: της Διεύθυνσης του Νηπιαγωγείου, των 

εκπαιδευτικών και του βοηθητικού προσωπικού, των μαθητών, των 

γονέων και κηδεμόνων. 

Ο Κανονισμός, όταν κριθεί αναγκαίο, αναπροσαρμόζεται, μέσω της 

προβλεπόμενης από τον νόμο συμμετοχικής διαδικασίας όλων των 

μελών της σχολικής κοινότητας, έτσι ώστε να συμπεριλαμβάνει νέες 

νομοθετικές ρυθμίσεις, να ανταποκρίνεται στις αλλαγές των συνθηκών 



 

λειτουργίας του σχολείου και τις, κατά καιρούς, αποφάσεις των 

αρμόδιων συλλογικών οργάνων του. 

Γενικές αρχές/ Στοιχεία 

Ο σκοπός του Νηπιαγωγείου, σύμφωνα με την κείμενη νομοθεσία, 

είναι η ολόπλευρη (σωματική, κοινωνική, συναισθηματική και 

γνωστική) ανάπτυξη του παιδιού, η ευημερία του και η διαμόρφωση 

της ταυτότητας του δημοκρατικού πολίτη. Η εκπαίδευση στο 

νηπιαγωγείο, λαμβάνοντας υπόψη τα αναπτυξιακά χαρακτηριστικά 

αυτής της ηλικίας, προάγει την ανάπτυξη ικανοτήτων που βοηθούν το 

παιδί να ανταποκριθεί με κριτικό και δημιουργικό τρόπο στις 

προκλήσεις του περιβάλλοντος. Θέτει τις βάσεις για το μέλλον και 

εδραιώνει θεμελιώδεις αξίες που προάγουν τα ανθρώπινα δικαιώματα, 

την κοινωνική δικαιοσύνη και την ατομική και συλλογική 

υπευθυνότητα, σε μια ενταξιακή προοπτική. Το νηπιαγωγείο εισάγει το 

παιδί στην υποχρεωτική εκπαίδευση και το βοηθά να διαμορφώσει 

σταδιακά την ταυτότητα του «μαθητή» και της «μαθήτριας». 

Παράλληλα υποστηρίζει τους γονείς, ο όρος χρησιμοποιείται για τους 

γονείς ή/και κηδεμόνες των παιδιών, να ανταποκριθούν στις 

απαιτήσεις του νέου τους ρόλου ως γονείς μαθητών/-τριών, καθώς 

εντάσσεται λειτουργικά στον ενιαίο σχεδιασμό της Πρωτοβάθμιας και 

Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. (Πρόγραμμα Σπουδών για την 

Προσχολική Εκπαίδευση ΦΕΚ 687/10-02- 2023). 

Το Νηπιαγωγείο, ως φορέας κοινωνικοποίησης του παιδιού (μετά την 

οικογένεια), θα πρέπει να εξασφαλίζει τις προϋποθέσεις, ώστε τα 

παιδιά να αναπτύσσονται και να κοινωνικοποιούνται ομαλά και 



 

πολύπλευρα. 

Σύμφωνα με το άρθρο 3, του Ν.1566/1985, το Νηπιαγωγείο βοηθά τα 

νήπια «να καλλιεργούν τις αισθήσεις τους, να οργανώνουν τις πράξεις 

τους, κινητικές και νοητικές, να εμπλουτίζουν και να οργανώνουν τις 

εμπειρίες τους, από το φυσικό και το κοινωνικό περιβάλλον, να 

αναπτύσσουν πρωτοβουλίες, ελεύθερα και αβίαστα, να αναπτύσσουν 

την ικανότητα κατανόησης και έκφρασης, με σύμβολα γενικά και 

ιδιαίτερα, στους τομείς της Γλώσσας, των Μαθηματικών και της 

Αισθητικής». 

Επιπλέον, το σύγχρονο νηπιαγωγείο επιδιώκει τον σεβασμό της 

προσωπικότητας του νηπίου, την ικανοποίηση των φυσικών και 

ψυχικών του αναγκών και τον σεβασμό στις ατομικές του διαφορές. Και 

όλα αυτά μέσα σε μια ατμόσφαιρα στην οποία βασιλεύει η χαρά, το 

παιχνίδι, η δημιουργία και η πειθαρχημένη ελευθερία. 

Στο 7ο Νηπιαγωγείο Λιβαδειάς λειτουργούν ένα τμήμα πρωινό 

υποχρεωτικό. Υπηρετούν σε αυτό για το τρέχον σχ. έτος 2023-24 

τέσσερις εκπαιδευτικοί: 2 νηπιαγωγοί γενικής αγωγής και εκπαίδευσης, 

μια εκπαιδευτικός ειδικότητας ΠΕ61 και μία εκπαιδευτικός αγγλικών 

ΠΕ06. 

Σχολικό έτος, Έναρξη/λήξη μαθημάτων 

Το σχολικό έτος των νηπιαγωγείων αρχίζει την 1η Σεπτεμβρίου και λήγει 

στις 31 Αυγούστου του επόμενου έτους. Το διδακτικό έτος αρχίζει την 

1η Σεπτεμβρίου και λήγει στις 21 Ιουνίου του επόμενου έτους. Οι 

εκπαιδευτικές δραστηριότητες αρχίζουν στις 11 Σεπτεμβρίου και 



 

λήγουν στις 15 Ιουνίου του επόμενου έτους, ημέρα κατά την οποία 

χορηγούνται τα αναμνηστικά στα νήπια. Όταν η 11η Σεπτεμβρίου ή η 

15η Ιουνίου είναι αργία, τα μαθήματα αρχίζουν την επόμενη εργάσιμη 

ημέρα ή λήγουν την προηγούμενη εργάσιμη ημέρα αντίστοιχα. 

Οι ημέρες που το Νηπιαγωγείο δεν λειτουργεί, καθώς και οι τυχόν, 

διαφοροποιήσεις στο καθημερινό ωράριο λειτουργίας του, θα 

γνωστοποιούνται έγκαιρα από τη Διεύθυνση, με σχετικό ενημερωτικό 

σημείωμα ή από το Ιστολόγιο του σχολείου. 

Για το σχολικό έτος 2023-2024 το πρόγραμμα του σχολείου, 

διαμορφώνεται ως εξής: 

Υποχρεωτικό πρόγραμμα 

• Πρωινή υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 

7.45- 8:00. 

• Υποδοχή των μαθητών και των μαθητριών στο σχολείο: 8.158:30. 

• Λήξη υποχρεωτικού προγράμματος- αποχώρηση μαθητών και 

μαθητριών: 13:00 

• Λήξη Ολοήμερου προαιρετικού προγράμματος - αποχώρηση 

μαθητών και μαθητριών : 16.00 

Προκειμένου να διευκολυνθεί, κατά την έναρξη της σχολικής χρονιάς, η 

ομαλή προσαρμογή των μαθητών/τριών που φοιτούν για πρώτη φορά 

δύναται να εφαρμόζεται ευέλικτο ωράριο παραμονής στο Νηπιαγωγείο 

κατά τις πρώτες δύο εβδομάδες λειτουργίας. Το ευέλικτο ωράριο 

καθορίζεται από την εκπαιδευτικό, σε συνεργασία με τους γονείς ή 

κηδεμόνες των μαθητών. Μετά την πάροδο δύο εβδομάδων, το σύνολο 



 

των προνηπίων/νηπίων ακολουθεί κοινό ωράριο, σύμφωνα με την 

παρ.7, του άρθρου 2, του Π.Δ. 79/2017 (Α'109) όπως τροποποιήθηκε 

και ισχύει με το άρθρο 23, ν.4559/2018 (Α'142). 

Η έγκαιρη προσέλευση και η καλά οργανωμένη και ελεγχόμενη 

αποχώρηση είναι απαραίτητες προϋποθέσεις για την πραγματοποίηση 

του διδακτικού έργου και την εύρυθμη λειτουργία του σχολείου 

γενικότερα και διασφαλίζει την ασφάλεια των μαθητών και μαθητριών 

και του προσωπικού του σχολείου. 

Σε περίπτωση μη έγκαιρης προσέλευσης η νηπιαγωγός και σε δεύτερη 

φάση η Προϊσταμένη ενημερώνει τον κηδεμόνα σχετικά με την 

επίπτωση αυτής της αργοπορίας στο παιδί του, όπως να μην 

προλαβαίνει να δουλέψει στις ελεύθερες γωνιές, στις πρωινές ρουτίνες 

κλπ και να δημιουργείται ένταση ή απογοήτευση στο παιδί του. Η 

προσέλευση των συνοδών των μαθητών πρέπει να είναι έγκαιρη ώστε 

να υπάρχει η εύρυθμη λειτουργία του σχολείου και κυρίως να μην 

φέρνει τον/την μαθητή/τρια που καθυστερεί η αποχώρησή του, σε 

δύσκολη θέση και βιώνει άγχος, στενοχώρια και το αίσθημα της 

εγκατάλειψης από μέρους των γονέων. Σε περίπτωση 

επαναλαμβανόμενης μη έγκαιρης προσέλευσης συνοδού, γίνονται 

γνωστοί οι λόγοι που δεν πρέπει να καθυστερούν για την παραλαβή 

του παιδιού τους. 

Εάν ο γονέας συνεχίζει να παραβιάζει το ωράριο του νηπιαγωγείου το 

θέμα διερευνάται από το Σύλλογο Διδ/ντων, ο οποίος και αποφασίζει 

για τις περαιτέρω ενέργειες, όπως υλοποίηση βραχυπρόθεσμου 

προγράμματος, συνεργασία με αρμόδιους κλπ 



 

Για λόγους ασφαλείας των μαθητών/μαθητριών αλλά και για την ομαλή 

λειτουργία του προγράμματος η είσοδος του σχολείου κλείνει στις 8:30 

ώστε να μην παρακωλύεται το παιδαγωγικό έργο του σχολείου. Οι 

μαθητές και οι μαθήτριες σε καμία περίπτωση δεν αποχωρούν από το 

σχολείο πριν τη λήξη του ωραρίου. Αν παρουσιαστεί ανάγκη έκτακτης 

αποχώρησης κατά τη διάρκεια του σχολικού ωραρίου (π.χ. ασθένεια), 

ενημερώνεται ο γονέας/κηδεμόνας για να προσέλθει στο Νηπιαγωγείο 

και να συνοδεύσει το παιδί στο σπίτι του, αφού προηγουμένως 

συμπληρώσει το σχετικό έντυπο (υπεύθυνη δήλωση). 

Εαν κάποιος γονέας/κηδεμόνας χρειαστεί, για ειδικό λόγο να πάρει το 

παιδί του πριν τη λήξη των μαθημάτων, χρειάζεται να ενημερώσει 

εγκαίρως τη Διεύθυνση του Σχολείου και να συμπληρώσει σχετικό 

έντυπο όπου θα αναγράφονται οι λόγοι (υπεύθυνη δήλωση). 

Οι εκπαιδευτικοί υποδέχονται τους μαθητές και τις μαθήτριες στην 

είσοδο του Σχολείου και οι γονείς/κηδεμόνες-συνοδοί αποχωρούν. 

Κατά τη διάρκεια του χρόνου προσέλευσης των μαθητών/μαθητριών 

δεν παρευρίσκεται χωρίς άδεια στον χώρο του σχολείου κανένας 

επισκέπτης. Οι γονείς/κηδεμόνες προσέρχονται έγκαιρα για την 

παραλαβή των μαθητών και των μαθητριών, παραμένουν έξω από την 

είσοδο του σχολείου, χωρίς να παρεμποδίζουν τη διαδικασία 

αποχώρησης. 

Κάθε καθυστέρηση στην προσέλευση των συνοδών δημιουργεί 

κινδύνους για την ασφάλεια των μαθητών/μαθητριών που 

παρακολουθούν το σχολικό πρόγραμμα και παρεμποδίζει τη λειτουργία 

της σχολικής μονάδας. 



 

Σε περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών, το σχολείο δύναται να 

τροποποιήσει τη διαδικασία προσέλευσης/αποχώρησης ώστε να 

μειωθεί στο ελάχιστο η έκθεση γονέων και μαθητών στις καιρικές 

συνθήκες δίχως να τεθεί σε κίνδυνο η ασφάλεια των μαθητών (σε 

ανάλογη περίπτωση οι γονείς εισέρχονται στο προαύλιο και 

παραλαμβάνουν τα παιδιά από τις πλαϊνές εξόδους των αιθουσών 

διδασκαλίας, χώρος που είναι στεγασμένος). 

Τα παιδιά παραδίδονται μόνο στους αναγραφόμενους ενήλικες στην 

υπεύθυνη δήλωση προσέλευσης/αποχώρησης που συμπλήρωσαν οι 

γονείς τους κατά την εγγραφή τους. Η ευθύνη για την ασφάλεια των 

παιδιών μετά το ωράριο λειτουργίας ανήκει αποκλειστικά στον γονέα ή 

κηδεμόνα. Οι γονείς/κηδεμόνες είναι υποχρεωμένοι να γνωρίζουν το 

ωράριο των παιδιών τους. 

Ωρολόγιο πρόγραμμα 

Το Ωρολόγιο Πρόγραμμα Νηπιαγωγείου και του Ενιαίου Τύπου 

Ολοήμερου Νηπιαγωγείου συντάσσεται με βάση την με αριθ. πρωτ. 

130272/Δ1/05-08-2016 (ΦΕΚ 2670/2016, τ. Β') Υ.Α, όπως 

τροποποιήθηκε με το κεφ. Β, του άρθρ. 11 του Π.Δ 79/2017 (ΦΕΚ 109Α), 

όπως τροποποιήθηκε με το άρθρο 23, ν. 4559/2018 (ΦΕΚ 142Α). 

Συντάσσεται από το σύλλογο διδασκόντων και υπογράφεται από την 

προϊσταμένη εκπαιδευτικών θεμάτων της Α/θμιας Εκπαίδευσης 

Βοιωτίας. Το πρόγραμμα δραστηριοτήτων, το οποίο ακολουθεί το 

νηπιαγωγείο έχει καθοριστεί με όσα προβλέπει και περιλαμβάνει το 

Νέο Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση του 

Υπουργείου Παιδείας και Θρησκευμάτων, δίνοντας προτεραιότητα στα 



 

ενδιαφέροντα και τις ανάγκες των μαθητών. Είναι σύμφωνο με τις 

απαιτήσεις της εποχής μας, τόσο για την παροχή ποιοτικής, αλλά και 

άρτιας εκπαίδευσης. 

Εισαγωγή της Αγγλικής γλώσσας 

Από το σχολικό έτος 2021-2022 εισάγεται στο πρωινό υποχρεωτικό 

πρόγραμμα των Νηπιαγωγείων της χώρας η Αγγλική γλώσσα μέσα από 

δημιουργικές δραστηριότητες, βιωματικού χαρακτήρα. 

Η εισαγωγή της Αγγλικής γίνεται με τη διάθεση εκπαιδευτικών ΠΕ06 για 

δύο διδακτικές ώρες την εβδομάδα σε κάθε τμήμα του πρωινού 

υποχρεωτικού προγράμματος των Νηπιαγωγείων, σε πλαίσιο 

συνεργασίας με την νηπιαγωγό του τμήματος. Η νηπιαγωγός κατά τις 

ώρες αυτές παραμένει στην τάξη λαμβάνοντας ενεργό μέρος στη 

μαθησιακή διαδικασία, με βάση τις ανάγκες και την οργάνωση των 

δραστηριοτήτων, όπως συναποφασίζονται από τις δύο εκπαιδευτικούς 

(ΠΕ06 και ΠΕ60). Η εκπαιδευτικός ΠΕ06 αναλαμβάνει τη διδασκαλία της 

αγγλικής γλώσσας για δύο διδακτικές ώρες την εβδομάδα σε κάθε 

πρωινό τμήμα. 

Στο σχολικό έτος 2023-2024 έχει τοποθετηθεί εκπαιδευτικός αγγλικών 

ΠΕ06 στο σχολείο μας. 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων 

Από τον Σεπτέμβριο του 2021 εντάσσεται στο υποχρεωτικό ωρολόγιο 

πρόγραμμα όλων των Νηπιαγωγείων, η διδακτική ενότητα με τίτλο: 

Εργαστήρια Δεξιοτήτων. Οι υπεύθυνοι εκπαιδευτικοί για τη διδασκαλία 

των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων σχεδιάζουν τα Προγράμματα 



 

Καλλιέργειας Δεξιοτήτων. Ο σχεδιασμός περιλαμβάνει υποχρεωτικά την 

υλοποίηση τεσσάρων (4) Θεματικών Ενοτήτων και δύναται να 

περιλαμβάνει από 20 ως 28 Προγράμματα Καλλιέργειας Δεξιοτήτων, 

δηλαδή 5 έως 7 εβδομάδες ανά Θεματική Ενότητα. 

Τα Εργαστήρια Δεξιοτήτων αποτελούν καινοτόμο, δυναμική, διδακτική, 

εκπαιδευτική δράση, η οποία συνίσταται στην προσθήκη νέων 

Θεματικών Ενοτήτων, με εστίαση στις δεξιότητες, στο υποχρεωτικό 

ωρολόγιο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου, αξιοποιώντας σύγχρονες και 

καινοτόμες μεθόδους μάθησης. 

Βασική αρχή των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι να συνδυάζουν το 

γνωστικό πεδίο των Προγραμμάτων Σπουδών με την ανάπτυξη βασικών 

ικανοτήτων των μαθητριών και των μαθητών με σκοπό τη διάπλασή 

τους σε ελεύθερους και υπεύθυνους πολίτες. 

Σκοπός των «Εργαστηρίων δεξιοτήτων» είναι η ενίσχυση της 

καλλιέργειας ήπιων δεξιοτήτων, δεξιοτήτων ζωής και δεξιοτήτων 

τεχνολογίας και επιστήμης στις μαθήτριες και στους μαθητές. Στους 

επιμέρους στόχους των Εργαστηρίων Δεξιοτήτων είναι η μάθηση μέσω 

ομαδοσυνεργατικής, δημιουργικής και κριτικά αναστοχαζόμενης 

διδακτικής μεθοδολογίας, η ενίσχυση των δεξιοτήτων ζωής, 

διαμεσολάβησης και υπευθυνότητας, η ενίσχυση των δεξιοτήτων 

ψηφιακής μάθησης, τεχνολογίας και προγραμματιστικής σκέψης. 

Οι θεματικοί άξονες που θα υλοποιηθούν στο πρόγραμμα του 

Νηπιαγωγείου είναι: 

Ενδιαφέρομαι και ενεργώ - Κοινωνική Συναίσθηση και Ευθύνη, 



 

Ανθρώπινα δικαιώματα: Τα Δικαιώματα των παιδιών του κόσμου και 

του τόπου μας. 

Φροντίζω το Περιβάλλον, Οικολογία - Παγκόσμια και τοπική 

Πολιτιστική Κληρονομιά: «Dirty Stories: Σκέφτομαι πριν το πετάξω" 

Ζω Καλύτερα - Ευ Ζην, Οδική Ασφάλεια: Οδηγώ και περπατώ ασφαλώς 

στον τόπο μου. 

Δημιουργώ και καινοτομώ - Stem: Τα ρομπότ μας στο σχολείο και στη 

πόλη μας. 

Σχολική και Κοινωνική Ζωή 

Φοίτηση 

Η φοίτηση των μαθητών/μαθητριών στα Νηπιαγωγεία είναι 

υποχρεωτική και εποπτεύεται απο την εκπαιδευτικό της τάξης, η οποία 

καταγράφει τις καθημερινές απουσίες και από την Προϊσταμένη που τις 

καταχωρίζει στο πληροφοριακό σύστημα του ΥΠΑΙΘΑ. 

Η ελλιπής φοίτηση και μάλιστα χωρίς σοβαρό λόγο, δυσχεραίνει τόσο 

το σχολικό έργο όσο και την πρόοδο των μαθητών/μαθητριών. Την 

ουσιαστική αλλά και την τυπική ευθύνη απέναντι στο σχολείο και την 

πολιτεία για τη φοίτηση των μαθητών, φέρουν κατά το νόμο οι 

γονείς/κηδεμόνες τους. 

Σε περίπτωση μη τακτικής και ανελλιπούς φοίτησης, ενημερώνονται 

σχετικά οι γονείς από τη διεύθυνση της σχολικής μονάδας. Όταν ένας 

μαθητής απουσιάζει συστηματικά και αδικαιολόγητα από το σχολείο η 

εκπαιδευτικός της τάξης ή (σε δεύτερη φάση) η Προϊσταμένη 

επικοινωνεί με τους γονείς/κηδεμόνες και τους ενημερώνει για τις 

απουσίες του (άρθρο 13 ΠΔ79/2017),καθώς και για το: 



 

«Αν οι απουσίες του μαθητή του Νηπιαγωγείου υπερβαίνουν τις εκατό 

(100), ανά διδακτικό έτος, η βεβαίωση φοίτησης για την εγγραφή στην 

Α' Δημοτικού χορηγείται με απόφαση του Συλλόγου Διδασκόντων που 

εκδίδεται ύστερα από σύμφωνη γνώμη της Συμβούλου Εκπαίδευσης 

Νηπιαγωγών. Σε αντίθετη περίπτωση ο μαθητής επαναλαμβάνει τη 

φοίτηση στο Νηπιαγωγείο. Σε κάθε περίπτωση δε δύναται να 

επαναφοιτήσει στο Νηπιαγωγείο μαθητής που την 31η Δεκεμβρίου του 

έτους εγγραφής ή επαναφοίτησης έχει συμπληρώσει την ηλικία των 

επτά (7) ετών» Ν.4619/2019 

Εάν δεν επιλύεται το πρόβλημα της συστηματικής και αδικαιολόγητης 

απουσίας, αναζητείται ο μαθητής και η οικογένεια του μαθητή μέσω 

της αστυνομικής και της δημοτικής αρχής καθώς και της αρμόδιας 

κοινωνικής υπηρεσίας. 

Αν το παιδί υποβάλλεται σε κάποια συγκεκριμένη φαρμακευτική αγωγή 

ή αν έχει ευαισθησία σε φάρμακα, σε κάποιες τροφές ή σε κάτι άλλο, 

ενημερώνεται σχετικά η νηπιαγωγός. Απαγορεύεται η χορήγηση 

φαρμάκων από τις νηπιαγωγούς, όπως ορίζει σχετική νομοθεσία (σε 

περίπτωση ανάγκης παροχής φαρμακευτικής αγωγής επιτρέπεται στο 

γονέα να εισέλθει). Παρέχονται ωστόσο οι πρώτες βοήθειες και 

ενημερώνονται τηλεφωνικά οι γονείς του παιδιού ή το ΕΚΑΒ (σε 

περίπτωση εξαιρετικού περιστατικού). 

Σε περίπτωση ατυχημάτων π.χ. ενούρησης που χρειάζεται αλλαγή 

ρούχων και εφόσον το παιδί δε μπορεί να αυτοεξυπηρετηθεί καλούνται 

οι γονείς- κηδεμόνες. 

Στο Νηπιαγωγείο φοιτούν δυο ηλικίες νηπίων. Η πρώτη ηλικία (νήπια) 



 

περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία τις 31 Δεκεμβρίου του έτους 

έγγραφης συμπληρώνουν ηλικία πέντε (5) ετών. Η δεύτερη ηλικία 

(προνήπια) περιλαμβάνει τα νήπια, τα οποία στις 31 Δεκεμβρίου του 

έτους έγγραφης συμπληρώνουν ηλικία τεσσάρων (4) ετών. 

Η φοίτηση στο Νηπιαγωγείο είναι διετής και εγγράφονται σ' αυτό νήπια 

που συμπληρώνουν την 31η Δεκεμβρίου του έτους εγγραφής ηλικία 

τεσσάρων (4) ετών. Η φοίτηση στο νηπιαγωγείο είναι υποχρεωτική. 

Κάθε εγγραφή νηπίου που δεν έχει τη νόμιμη ηλικία θεωρείται άκυρη. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών θα πρέπει να προσκομίζουν έγκαιρα 

τα διάφορα έγγραφα (π.χ. Α.Δ.Υ.Μ., Βιβλιάρια Εμβολίων, Υπεύθυνες 

Δηλώσεις, κ.ά.) που τους ζητούνται από το σχολείο. 

Για να εγγραφούν πλέον τα παιδιά στην Α' Δημοτικού χρειάζεται 

βεβαίωση φοίτησης, που δίνεται από το νηπιαγωγείο μας στο τέλος της 

σχολικής χρονιάς, επομένως η ανελλιπής φοίτηση του παιδιού αποτελεί 

βασική προϋπόθεση τόσο για την ομαλή προσαρμογή του στο σχολικό 

περιβάλλον, όσο και για την απρόσκοπτη παρακολούθηση του 

προγράμματος δραστηριοτήτων του νηπιαγωγείου. 

Νήπια, τα οποία για σοβαρούς οικογενειακούς λόγους καθώς και για 

λόγους υγείας που πιστοποιούνται με βεβαίωση ιατροπαιδαγωγικής 

υπηρεσίας ή κρατικού θεραπευτηρίου δεν μπορούν να 

παρακολουθήσουν την Α' τάξη του δημοτικού, παραμένουν για μια 

ακόμη χρονιά στο νηπιαγωγείο, ύστερα από δήλωση του γονέα. 

Επανάληψη φοίτησης στο νηπιαγωγείο για ένα έτος γίνεται ακόμη όταν 

διαπιστώνεται από ιατροπαιδαγωγική υπηρεσία ή την σύμβουλο 

εκπαίδευσης προσχολικής αγωγής ότι το νήπιο παρουσιάζει σοβαρές 



 

δυσκολίες για να παρακολουθήσει τα μαθήματα της Α' τάξης του 

δημοτικού και εφόσον οι γονείς το επιθυμούν. 

Σχολικοί χώροι 

Κοινός στόχος όλων είναι ο σεβασμός του σχολικού χώρου. Ο σεβασμός 

στα περιουσιακά στοιχεία του Νηπιαγωγείου, τις υποδομές, τον 

εξοπλισμό αλλά και το φυσικό περιβάλλον του σχολείου αποτελεί 

βασική υποχρέωση όλων των μελών της σχολικής κοινότητας. Με το 

ίδιο σκεπτικό υπάρχει φροντίδα για την τάξη και την καλαισθησία στις 

σχολικές αίθουσες, καθώς είναι ο ιδιαίτερος χώρος, όπου παραμένουν 

και εργάζονται μαθητές/μαθήτριες και εκπαιδευτικοί πολλές ώρες. 

Φροντίδα όλων είναι να διατηρούνται οι χώροι καθαροί. Τεράστια 

συμβολή σε αυτό έχει και η υπεύθυνη καθαριότητας του 

Νηπιαγωγείου. 

Κατά το τρέχον σχολικό έτος, χρησιμοποιούνται οι δύο βασικές 

αίθουσες διδασκαλίας και η αίθουσα πολλαπλών χρήσεων, όταν 

προκύπτει ανάγκη από το πρόγραμμα διδασκαλίας. 

Μέτρα κατά της εξάπλωσης της Covid-19 

Ειδικά για το σχ. Έτος 2023-2024 και σύμφωνα με έγγραφο του ΥΠΑΙΘΑ 

με Αρ. Πρωτ. 108730/ΓΔ4/ 08-09-2022 με τίτλο «Οδηγίες για την έναρξη 

λειτουργίας των σχολικών μονάδων Π/θμιας και Δ/θμιας Εκπαίδευσης 

και Ειδικής Αγωγής και Εκπαίδευσης » και την 

Δ1α/Γ.Π.οικ.50908/07-09-2022 Κ.Υ.Α. ( Β 4695)ισχύουν τα παρακάτω 

σχετικά με την εξάπλωση της λοίμωξης COVID-19: 

Μη χρήση μάσκας (απλή χειρουργική ή υφασμάτινη με κατάλληλες 



 

προδιαγραφές) για τους/τις μαθητές/τριες σε όλες τις τάξεις, τις 

εκπαιδευτικούς και το λοιπό προσωπικό, καθώς, και για τους 

επισκέπτες των σχολικών μονάδων. 

Διαχείριση ύποπτου κρούσματος 

Εάν ένας/μία μαθητής/τρια εκδηλώσει συμπτώματα που μπορεί να 

εμφανιστούν σε παιδί με λοίμωξη COVID-19, εκτός του χώρου του 

σχολείου, παραμένει στο σπίτι εάν έχει συμπτώματα όπως πυρετό, 

βήχα, λαιμό. Ενώ εάν δεν έχει συμπτώματα μπορεί να προσέλθει στο 

σχολείο με υποχρεωτική χρήση μάσκας με αρνητικό test Covid. 

o Επιμελής καθαρισμός του χώρου και εφαρμογή απολυμαντικού σε 

επιφάνειες μετά την αναχώρηση του/ της μαθητή/τριας με χρήση 

εξοπλισμού ατομικής προστασίας.- Γίνεται ιατρική αξιολόγηση με 

πρωτοβουλία των γονέων/κηδεμόνων και σε συνεργασία με αυτούς. o 

Εφόσον, σύμφωνα με την αξιολόγηση αυτή, ο/η μαθητής/τρια 

χαρακτηριστεί ως ύποπτο κρούσμα COVID-19 συστήνεται η διενέργεια 

εργαστηριακού διαγνωστικού ελέγχου με τη χρήση ταχείας 

ανίχνευσης αντιγόνου κορωνοϊού COVID -19 (rapid-test) ή με τη 

μέθοδο μοριακού ελέγχου (PCR). o Εν αναμονή του αποτελέσματος, 

ο/η μαθητής/τρια παραμένει κατ' οίκον, ενώ η σχολική μονάδα 

συνεχίζει τη λειτουργία της. o Εάν η ιατρική αξιολόγηση που έγινε σε 

συνεργασία με τους γονείς/κηδεμόνες οδηγήσει στο συμπέρασμα ότι 

δεν προκύπτουν ενδείξεις λοίμωξης COVID-19, τότε ο/η μαθητής/τρια 

μπορεί να επιστρέψει στο σχολείο όταν τα συμπτώματα υφεθούν ή 

παρέλθει τυχόν άλλο, πέρα από COVID-19, πρόβλημα υγείας, χωρίς να 

είναι απαραίτητη η προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης. o Εάν από την 



 

ιατρική αξιολόγηση προκύπτει ότι ο/η μαθητής/τρια 
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είναι ύποπτο κρούσμα συστήνεται η διενέργεια εργαστηριακού 

διαγνωστικού ελέγχου με τη χρήση ταχείας ανίχνευσης αντιγόνου 

κορωνοϊού COVID -19 (rapid-test) ή με τη μέθοδο μοριακού ελέγχου 

(PCR). 

Διαχείριση θετικού κρούσματος 

Αν μαθητής/τρια βρεθεί θετικός στον κορωνοϊό τότε ο 

γονέας/κηδεμόνας του/της μαθητή/τριας ενημερώνει τη σχολική 

μονάδα για το θετικό αποτέλεσμα του διαγνωστικού τεστ για COVID-19. 

Ο/Η μαθητής/τρια που είναι επιβεβαιωμένο κρούσμα COVID-19 πρέπει 

να απομακρυνθεί από το σχολείο και να παραμείνει στην οικεία του για 

όσες ημέρες ημέρες έχει συμπτώματα covid -19. Κατά τη διάρκεια της , 

ο/η μαθητής/τρια με επιβεβαιωμένο COVID-19 πρέπει να απέχει και 

από όλες τις εξωσχολικές δραστηριότητες (π.χ. φροντιστήριο, ξένες 

γλώσσες, αθλητισμός). Ως ημέρα 0 θεωρείται η ημέρα λήψης της 

θετικής εργαστηριακής διάγνωσης. 

Η επιστροφή στο σχολείο 

Για την επιστροφή στο σχολείο ατόμων με επιβεβαιωμένη νόσο COVID- 

19 προβλέπεται ότι «ο/η μαθητής/τρια μπορεί να επιστρέψει στο 

σχολείο, εάν δεν υπάρχουν συμπτώματα ή τα συμπτώματα 

βελτιώνονται με πλήρη υποχώρηση του πυρετού για ένα 24ωρο χωρίς 

την χρήση αντιπυρετικών. Αν ο πυρετός επιμένει συστήνεται η 

παράταση εντός της οικείας μέχρι την πλήρη υποχώρηση του πυρετού. 

Για την επιστροφή στο σχολείο των επιβεβαιωμένων περιστατικών δεν 



 

απαιτείται η διενέργεια νέου εργαστηριακού διαγνωστικού τεστ ούτε η 

προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης. Σε περίπτωση, όμως, που, παρά τις 

συστάσεις, πραγματοποιηθεί νέος εργαστηριακός διαγνωστικός 

έλεγχος και είναι θετικός, τότε το γεγονός αυτό δεν αποτελεί λόγο μη 

επανόδου στο σχολείο. 

«Ο/Η μαθητής/τρια ή ο ενήλικος που χαρακτηρίσθηκε ως ύποπτο 

κρούσμα COVID-19 και υποβλήθηκε σε εργαστηριακό διαγνωστικό 

έλεγχο με αρνητικό αποτέλεσμα επιστρέφει στο σχολείο μετά την 

πάροδο τουλάχιστον είκοσι τεσσάρων (24) ωρών από την πλήρη 

υποχώρηση του πυρετού χωρίς τη λήψη αντιπυρετικών και την 

υποχώρηση/βελτίωση των συμπτωμάτων. Για την επάνοδο στο σχολείο 

δεν απαιτείται η προσκόμιση ιατρικής βεβαίωσης ή αρνητικού 

διαγνωστικού τεστ». 

Απουσίες 

Οι απουσίες λόγω κρούσματος Covid δεν δικαιολογούνται. 

Συμπεριφορά - Δικαιώματα - Υποχρεώσεις 

Η Προϊσταμένη του νηπιαγωγείου 

o Προσκαλεί σε συνεδρίαση τα μέλη του συλλόγου, (εκπαιδευτικούς, 

ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό) και διευκολύνει τη μεταξύ τους 

συνεργασία. 

o Συνεργάζεται με το οικείο Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ., καθώς και με άλλες 

υποστηρικτικές υπηρεσίες (Κοινοτικά Κέντρα Ψυχικής Υγείας 

Παιδιών και Εφήβων, Ιατροπαιδαγωγικά Κέντρα, ψυχοκοινωνικές 

υπηρεσίες οικείων OTA, κ.ά.) για τη σχολική, κοινωνική και 

επαγγελματική ένταξη των μαθητών/τριών. 



 

o Συνεργάζεται με τους γονείς και παρέχει σε αυτούς κάθε 

διευκόλυνση στη συνεργασία με το προσωπικό του σχολείου. 

Προγραμματίζει και οργανώνει ενημερωτικές συναντήσεις των 

γονέων με τις εκπαιδευτικούς, το ειδικό εκπαιδευτικό προσωπικό ή 

άλλους εμπλεκόμενους φορείς, σε θέματα κοινού ενδιαφέροντος. 

o Είναι συνολικά υπεύθυνη για την υλοποίηση της εκπαιδευτικής 

πολιτικής, σε ό, τι αφορά τους μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές 

ανάγκες και την επικοινωνία του σχολείου με τους γονείς και τις 

αρμόδιες υπηρεσίες. 

o Φροντίζει για τη συνεχή επιμόρφωση και ενημέρωση του 
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προσωπικού σε νέες εκπαιδευτικές προσεγγίσεις και διδακτικές 

μεθόδους. 

o Υποβάλλει: α) το εβδομαδιαίο ωρολόγιο πρόγραμμα λειτουργίας 

του σχολείου, σε τρία (3) αντίγραφα για έγκριση, στην Προϊσταμένη 

Εκπαιδευτικών θεμάτων της οικείας Διεύθυνσης Εκπαίδευσης. και 

β) τις εκθέσεις προγραμματισμού και αποτίμησης του 

εκπαιδευτικού έργου της σχολικής μονάδας. 

Εκπαιδευτικοί 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο 

τους περιλαμβάνεται η εκπαίδευση, η διδασκαλία και η 

διαπαιδαγώγηση των μαθητών/τριών. Ακόμη ο ρόλος τους μέσα στη 

σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η επίδρασή τους καθοριστική. 

Εκτός από τη διδασκαλία, διαπαιδαγωγούν με το παράδειγμα και την 

καθημερινή τους παρουσία και επομένως οι υποχρεώσεις τους δεν 



 

περιορίζονται μόνο στην άρτια επιστημονική τους κατάρτιση και στην 

αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας τους. Επεκτείνονται και πολύ 

πέρα από αυτά, όπως στην ανάπτυξη θετικού και υγιούς σχολικού 

κλίματος. Συγκεκριμένα: 

Οι εκπαιδευτικοί: 

o Εκπαιδεύουν τους μαθητές και τις μαθήτριες, σύμφωνα με τους 

σκοπούς και τους στόχους της προσχολικής εκπαίδευσης και μέσα 

στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πολιτικής και με την καθοδήγηση 

των Στελεχών της Εκπαίδευσης. 

o Προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την εκπαιδευτική 

διαδικασία, εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες μεθόδους 

διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 

μαθητών/μαθητριών. 

o Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, σέβονται την 

προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και εμπνέουν σ' αυτούς, κυρίως με το 

παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. o Μεριμνούν για τη 

δημιουργία κλίματος αρμονικής συνεργασίας και συνεχούς και 

αμφίδρομης επικοινωνίας με τους γονείς/κηδεμόνες των 

μαθητών/μαθητριών, και τους ενημερώνουν για τη φοίτηση, τη 

συμπεριφορά και την εξέλιξη των παιδιών τους. o Φροντίζουν για την 

πρόοδο όλων των μαθητών /μαθητριών τους και τους προσφέρουν 

παιδεία διανοητική, ηθική και κοινωνική. o Διαφοροποιούν το 

περιεχόμενο, τις διαδικασίες, το τελικό προϊόν, το μαθησιακό περιβάλλον 

κατά την ετοιμότητα, τις εμπειρίες και τα ενδιαφέροντα των μαθητών. 

o Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 



 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. o Ενδιαφέρονται 

για τις συνθήκες ζωής των μαθητών/μαθητριών τους στην οικογένεια και 

στο ευρύτερο κοινωνικό περιβάλλον, λαμβάνουν υπόψη τους παράγοντες 

που επηρεάζουν την πρόοδο και συμπεριφορά των μαθητών/μαθητριών 

τους και υιοθετούν κατάλληλες παιδαγωγικές ενέργειες, ώστε να 

αντιμετωπισθούν πιθανά προβλήματα. 

o Ενθαρρύνουν τους μαθητές/μαθήτριες να συμμετέχουν ενεργά στη 

διαμόρφωση και λήψη αποφάσεων για θέματα που αφορούν τους 

ίδιους και το σχολείο και καλλιεργούν τις αρχές και το πνεύμα 

αλληλεγγύης και συλλογικότητας. 

o Συνεργάζονται με τους εκπαιδευτικούς ειδικής αγωγής προκειμένου 

να υποστηριχθούν οι μαθητές με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες 

καθώς και οι οικογένειές τους. 

o Συνεργάζονται με την Προϊστάμενη, τους γονείς και τα αρμόδια Στελέχη 

Εκπαίδευσης για την καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση 

προβλημάτων συμπεριφοράς, σεβόμενοι την προσωπικότητα και τα 

δικαιώματα των μαθητών/μαθητριών. o Ανανεώνουν και εμπλουτίζουν 

τις γνώσεις τους, σχετικά με τις επιστήμες της αγωγής τόσο μέσω των 

διάφορων μορφών επιμόρφωσης, που παρέχονται θεσμικά από το 

σύστημα της οργανωμένης εκπαίδευσης, όσο και μέσω της ενδοσχολικής 

επιμόρφωσης ή και της αυτοεπιμόρφωσης. 

Εκπαιδευτικός παράλληλης στήριξης 

o Ενημερώνεται από την προϊσταμενη του νηπιαγωγείου σχετικά με 

τις ανάγκες του μαθητή, για τον οποίο έχει εγκριθεί παράλληλη 

στήριξη, λαμβάνοντας υπόψη την αξιολογική έκθεση - γνωμάτευση 



 

του Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ., σχετικές παιδαγωγικές εκθέσεις καθώς και άλλες 

αξιολογήσεις-γνωματεύσεις που πιθανόν υπάρχουν από άλλους 

φορείς αξιολόγησης. 

o Αξιολογεί τις εκπαιδευτικές δυνατότητες του/της μαθητή/τριας και 

συντάσσει εξατομικευμένο πρόγραμμα εκπαίδευσης (ΕΠΕ) 

λαμβάνοντας υπόψη τους βασικούς άξονες και τις υποδείξεις του 

Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ. 

o Υλοποιεί το εξατομικευμένο εκπαιδευτικό πρόγραμμα μέσα και έξω 

από την τάξη και είναι συνολικά υπεύθυνη για όλες τις δραστηριότητες 

της σχολικής ζωής (διαλείμματα, επισκέψεις, εκδηλώσεις κ.λπ.) στις 

οποίες συμμετέχει ο μαθητής. o Συνεργάζεται με τα αρμόδια Κ.Ε.Δ.Α.Σ.Υ. 

στις περιπτώσεις μαθητών/τριών που παρουσιάζουν ιδιαίτερη δυσκολία 

και προβλήματα προσαρμογής. 

o Συντάσσει, σε συνεργασία με την υπεύθυνη εκπαιδευτικό του 

τμήματος, το εβδομαδιαίο πρόγραμμα υποστηρικτικών 

δραστηριοτήτων του/της μαθητή/τριας το οποίο υποβάλλεται στην 

Προϊσταμένη του νηπιαγωγείου και φυλάσσεται στον ατομικό 

φάκελο του/της μαθητή/τριας. 

o Προσφέρει τις υπηρεσίες της σε μαθητές/τριες συστεγαζόμενου ή 

όμορου σχολείου που χρειάζονται παράλληλη στήριξη ύστερα από 

απόφαση της Διευθύντριας Εκπαίδευσης Βοιωτίας. 

Συμπεριφορά - Δικαιώματα - Υποχρεώσεις μαθητών 

Οι μαθητές/μαθήτριες 

• Επιδεικνύουν σεβασμό, με τη στάση τους, προς κάθε μέλος της 

σχολικής κοινότητας. 



 

• Κατά τη διάρκεια των μαθημάτων τηρούν τους κανόνες της τάξης, 

συμμετέχουν ενεργά συνδιαμορφώνοντας την καθημερινή 

εκπαιδευτική διαδικασία. 

• Απευθύνονται στις εκπαιδευτικούς και στη Διεύθυνση του Σχολείου 

και ζητούν τη βοήθειά τους, για κάθε πρόβλημα που τους 

απασχολεί και τους δημιουργεί εμπόδιο στη σχολική ζωή. 

• Προσέχουν ώστε να διατηρούν καθαρούς όλους τους χώρους και 

δείχνουν ενδιαφέρον για την υλική περιουσία του σχολείου. 

• Αποφεύγουν ρητά την άσκηση οποιασδήποτε μορφής βίας 

(σωματική, λεκτική ή ψυχολογική). 

• Προσπαθούν να λύνουν τις αντιθέσεις ή διαφωνίες με διάλογο. 

Σε περιπτώσεις που γίνονται αποδέκτες ή παρατηρητές βίαιης 

λεκτικής, ψυχολογικής ή και σωματικής συμπεριφοράς, ενεργούν 

άμεσα και ακολουθούν τα παραπάνω βήματα: 

1. Συζητούν άμεσα και ειρηνικά με όποιον έχουν διαφορά. 

2. Απευθύνονται στην υπεύθυνο εκπαιδευτικό τμήματος. 

3. Απευθύνονται στην Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου. 

Παιδαγωγικός έλεγχος 

Το σχολείο, ως φορέας αγωγής, έχει καθήκον να λειτουργεί έτσι ώστε οι 

μαθητές και μαθήτριες να συνειδητοποιήσουν ότι κάθε πράξη τους έχει 

συνέπειες, να μάθουν να αναλαμβάνουν την ευθύνη των επιλογών τους 

και να γίνουν υπεύθυνοι πολίτες. Προς την κατεύθυνση αυτή 

οργανώνονται δραστηριότητες στην αρχή της σχολικής χρονιάς (π.χ. οι 



 

κανόνες της τάξης που διαμορφώνονται από κοινού με τους μαθητές, 

όπως και οι συνέπειες της μη τήρησής τους). 

Αν η συμπεριφορά του μαθητή και της μαθήτριας δεν εναρμονίζεται με 

τα αποδεκτά πρότυπα και αποκλίνει από την τήρηση του εσωτερικού 

κανονισμού του σχολείου, τότε αντιμετωπίζει τον παιδαγωγικό έλεγχο, 

σύμφωνα με τις αρχές της ψυχολογίας και παιδαγωγικής που διέπουν 

την ηλικία του. Αρχικά γίνεται συζήτηση για να αναζητηθούν τα αίτια 

και να βρεθεί μια κοινά αποδεκτή λύση. Γίνεται αναφορά στους 

κανόνες της τάξης και της συνέπειες. Οι γονείς/κηδεμόνες 

ενημερώνονται από το Νηπιαγωγείο για την όποια μη αποδεκτή 

συμπεριφορά των παιδιών τους. Η στενή συνεργασία σχολείου- 

γονέων/κηδεμόνων είναι πάντα αναγκαία και επιβεβλημένη. 

Τα ζητήματα μη αποδεκτής συμπεριφοράς στο σχολείο αποτελούν 

αντικείμενο συνεργασίας των γονεων/κηδεμονων με την εκπαιδευτικό 

υπεύθυνο της τάξης, την Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας, το 

Σύλλογο Διδασκόντων και την τη Σύμβουλο Εκπαίδευσης, προκειμενου 

να υπάρξει η καλύτερη δυνατή παιδαγωγική αντιμετώπιση του 

θέματος. Σε κάθε περίπτωση και πριν από οποιαδήποτε απόφαση, 

λαμβάνεται υπόψη η βασική αρχή του σεβασμού της προσωπικότητας 

και των δικαιωμάτων του παιδιού. Οι σωματικές ποινές δεν 

επιτρεπονται. 

Πρόληψη φαινομένων βίας και σχολικού εκφοβισμού 

H ανάπτυξη θετικού σχολικού κλίματος αποτελεί σημαντικό παράγοντα 

της διαδικασίας πρόληψης ή/και αντιμετώπισης φαινομένων βίας, 

παρενόχλησης, εξαναγκασμού και σχολικού εκφοβισμού. 



 

Χαρακτηριστικά του θετικού και υγιούς σχολικού κλίματος είναι ο 

αμοιβαίος σεβασμός, η αποδοχή της διαφορετικότητας, η προώθηση 

της συνεργασίας με Φορείς, η συνεργασία του Σχολείου με την 

οικογένεια, κ.ά (ΦΕΚ 491/9-2-2021). 

Οι εκπαιδευτικοί επιτελούν έργο υψηλής κοινωνικής ευθύνης. Στο έργο 

τους περιλαμβάνεται η εκπαίδευση, η διδασκαλία και η 

διαπαιδαγώγηση των μαθητών/τριών. Ακόμη ο ρόλος τους μέσα στη 

σχολική κοινότητα είναι ηγετικός και η επίδρασή τους καθοριστική. 

Εκτός από τη διδασκαλία διαπαιδαγωγούν με το παράδειγμα και την 

καθημερινή τους παρουσία και επομένως οι υποχρεώσεις τους δεν 

περιορίζονται μόνο στην άρτια επιστημονική τους κατάρτιση και στην 

αποτελεσματικότητα της διδασκαλίας τους. Επεκτείνονται και πολύ 

πέρα από αυτά, όπως στην ανάπτυξη θετικού και υγιούς σχολικού 

κλίματος. 

Οι εκπαιδευτικοί προετοιμάζουν καθημερινά και οργανώνουν την 

εκπαιδευτική διαδικασία, εφαρμόζοντας σύγχρονες και κατάλληλες 

μεθόδους διδασκαλίας, με βάση τις ανάγκες και ιδιαιτερότητες των 

μαθητών/μαθητριών. Συνεργάζονται με τους μαθητές/μαθήτριες, 

σέβονται την προσωπικότητά τους, καλλιεργούν και εμπνέουν σ' 
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αυτούς, κυρίως με το παράδειγμά τους, δημοκρατική συμπεριφορά. 

Συμβάλλουν στην εμπέδωση ενός ήρεμου, θετικού, συνεργατικού, 

συμπεριληπτικού, εποικοδομητικού σχολικού κλίματος. 

Σε περίπτωση που παρατηρηθούν φαινόμενα βίας, παρενόχλησης ή 

σχολικού εκφοβισμού οι εκπαιδευτικοί προβαίνουν σε σχολική 



 

διαμεσολάβηση και οδηγούν τους εμπλεκόμενους σε επίλυση του 

προβλήματος. Η άμεση ενασχόληση των εκπαιδευτικών με τα 

επεισόδια σύγκρουσης είναι αυτονόητη. Σε αυτή τη διαχείριση των 

συγκρούσεων προτεραιότητα έχει το αίσθημα δικαίου του παιδιού που 

υπέστη βία και η απαλοιφή της ψυχικής έντασης γενικότερα μεταξύ 

των εμπλεκομένων. Αυτό που σίγουρα φέρνει κοντύτερα τα παιδιά και 

απομακρύνει την επιθετική διάθεση, είναι οι δραστηριότητες 

βελτίωσης των διαπροσωπικών σχέσεων, ανάπτυξης της 

ενσυναίσθησης και 
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αποδοχής της διαφορετικότητας, όπως επίσης και τα παιχνίδια χωρίς 

νικητές. 

Σε περίπτωση επαναλαμβανόμενων φαινομένων από τους ίδιους 

μαθητές, ο Σύλλογος Διδασκόντων επικοινωνεί με το οικογενειακό 

περιβάλλον των μαθητών, ώστε να συνεργαστούν για την αντιμετώπιση 

του φαινομένου. 

Σχολικές Εκδηλώσεις - Δραστηριότητες 

Το σχολείο συμμετέχει σε εκδηλώσεις-δραστηριότητες και καινοτόμα 

σχολικά προγράμματα (εισαγωγή της αγγλικής γλώσσας, εργαστήρια 

δεξιοτήτων), που είναι προβλεπόμενα με όσα περιλαμβάνει το Νέο 

Πρόγραμμα Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση του Υπουργείου 

Παιδείας και Θρησκευμάτων. Με το άρθρο 16 του Π.Δ 79/2017 (Α'109) 

όπως τροποποιήθηκε και ισχύει με το άρθρο 23, ν.4559/2018 (Α'142), 

το άρθρο 204 του ν. 4610/2019 (Α'70) και το άρθρο 49 του ν. 4653/2020 

(Α'12) ρυθμίζονται οι σχολικές δράσεις που συμπληρώνουν και 

εμπλουτίζουν τα προγράμματα σπουδών, εντός και εκτός σχολείου. 



 

Ονομαστικές εορτές - γενέθλια 

Κατά τις ονομαστικές γιορτές και τις ημέρες των γενεθλίων των νηπίων, 

μπορούν τα ίδια να κεράσουν ατομικά συσκευασμένα γλυκά στα 

παιδιά. 

Τα Νηπιαγωγεία δεν λειτουργούν: 

Α) Τα Σάββατα και τις Κυριακές Β) 

Την 28η Οκτωβρίου (Εθνική εορτή) 

Γ) Από 24 Δεκεμβρίου μέχρι και 7 Ιανουαρίου (διακοπές 

Χριστουγέννων). 

Δ) Την Καθαρή Δευτέρα 

Ε) Την 25η Μαρτίου (Εθνική εορτή) 

Στ) Από τη Μ. Δευτέρα μέχρι και την Παρασκευή της Διακαινησίμου 

(διακοπές Πάσχα). 

Η) Την 1η Μαΐου 

Θ) Την εορτή του Αγίου Πνεύματος 

I) Από 30 Ιουνίου μέχρι και 31 Αυγούστου (θερινές διακοπές) 

Ια) Την ημέρα της εορτής του Πολιούχου της έδρας του σχολείου (Την 

21η Νοεμβρίου, Γιορτή Πολιούχου Λιβαδειάς) 

Εορταστικές εκδηλώσεις 

• Την 27ηΟκτωβρίου (Για την επέτειο της εθνικής εορτής της 28ης 

Οκτωβρίου, ημέρα κατά την οποία τιμάται και η Ελληνική Σημαία). 

Σε περίπτωση που η 28η Οκτωβρίου είναι Κυριακή ή Δευτέρα οι 

εκδηλώσεις πραγματοποιούνται την προηγούμενη Παρασκευή. 



 

• Την 17η Νοεμβρίου (Για την επέτειο του Πολυτεχνείου). Όταν η 17η 

Νοεμβρίου είναι Σάββατο ή Κυριακή οι εκδηλώσεις 

πραγματοποιούνται την προηγούμενη Παρασκευή. 

• Την 30η Ιανουαρίου (εορτή των Τριών Ιεραρχών). Σε περίπτωση που 

η 30η Ιανουαρίου είναι Σάββατο ή Κυριακή οι εκδηλώσεις 

πραγματοποιούνται την προηγούμενη Παρασκευή. Ειδικά, την 

ημέρα αυτή τηρείται κατά τα λοιπά το ωρολόγιο πρόγραμμα 

μαθημάτων. 

• Την 24η Μαρτίου (Για την επέτειο της εθνικής εορτής της 25ης 

Μαρτίου). Σε περίπτωση που η 25η Μαρτίου είναι Κυριακή ή 

Δευτέρα οι εκδηλώσεις πραγματοποιούνται την προηγούμενη 

Παρασκευή. 

• Εορταστικές δράσεις για τα Χριστούγεννα και την λήξη της σχολικής 

χρονιάς, ενδέχεται να πραγματοποιηθούν μετά από σχετική 

απόφαση του συλλόγου διδασκόντων. 

Τα μαθήματα δεν πραγματοποιούνται τις ημέρες των εορταστικών 

εκδηλώσεων. Μετά το τέλος των εορταστικών εκδηλώσεων, οι μαθητές 

αποχωρούν και οι εκπαιδευτικοί μπορούν να παραμένουν στο σχολείο 

για να συμμετέχουν σε έκτακτες ή τακτικές συνεδριάσεις του συλλόγου 

διδασκόντων ή και σε συνεδριάσεις του σχολικού συμβουλίου ή σε 

επιμορφωτικές/ενημερωτικές συναντήσεις με τους Συμβούλους 

Εκπαίδευσης ή για να διεκπεραιώνουν οποιοδήποτε άλλο διοικητικό 

έργο τους έχει ανατεθεί. 

Έκτακτες εορταστικές εκδηλώσεις πραγματοποιούνται με απόφαση του 



 

Υπουργού Εθνικής Παιδείας και Θρησκευμάτων ή του οικείου 

Δημάρχου, όταν πρόκειται για εκδήλωση τοπικού ενδιαφέροντος. 

Διαδικασίες ενημέρωσης και επικοινωνίας Σχολείου και γονέων/ 

κηδεμόνων 

Οι συναντήσεις για ενημέρωση των γονέων/κηδεμόνων με τους 

εκπαιδευτικούς προγραμματίζονται με απόφαση του Συλλόγου 

Διδασκόντων: 

• Στην αρχή του διδακτικού έτους, όπου λαμβάνει χώρα ενημέρωση 

για ζητήματα που αφορούν στην εύρυθμη λειτουργία του σχολείου. 

• Τη δεύτερη Τετάρτη κάθε μήνα σε προκαθορισμένη από την 

εκπαιδευτικό του τμήματος ώρα, για θέματα που αφορούν στην 

αγωγή και πρόοδο των μαθητών. 

• Κάθε φορά που η εκπαιδευτικός της τάξης κρίνει αναγκαία μια 

έκτακτη συνάντηση, ή μετά από αίτημα γονέα/κηδεμόνα. 

• Κατά την ενημέρωση προόδου με το πέρας κάθε τριμήνου, όπου 
ι  c  1 1 r ί 

πραγματοποιείται παιδαγωγική συνάντηση της εκπαιδευτικού της 

τάξης με τους γονείς/κηδεμόνες των μαθητών/μαθητριών, 

προκειμένου να ενημερωθούν για την πρόοδο των παιδιών τους. 

Η είσοδος των γονέων/κηδεμόνων στο σχολικό χώρο επιτρέπεται μόνο 

κατά τις προβλεπόμενες ώρες συναντήσεων με τις εκπαιδευτικούς των 

τάξεων. 

Οι γονείς-κηδεμόνες οφείλουν να επικαιροποιούν τα στοιχεία 

επικοινωνίας τους και να ενημερώνουν άμεσα τις εκπαιδευτικούς για 

κάθε αλλαγή, ώστε το Νηπιαγωγείο να έχει τα ισχύοντα τηλέφωνά τους 



 

και τις έγκυρες ηλεκτρονικές διευθύνσεις τους για την αποστολή 

ενημερωτικών σημειωμάτων ή/και υπεύθυνων δηλώσεων για την 

πραγματοποίηση εκπαιδευτικών επισκέψεων/δράσεων/εκδηλώσεων 

κ.λπ. 

Επίσης, οι γονείς/κηδεμόνες θα πρέπει τακτικά να επισκέπτονται τον 

ιστολόγιο του Νηπιαγωγείου, ή να αξιοποιούν κάθε πρόσφορο μέσο 

επικοινωνίας που παρέχεται από το Νηπιαγωγείο και να 

ενημερώνονται για τα θέματα του Νηπιαγωγείου. 

Επιπλέον, θα πρέπει να γνωστοποιούν εμπιστευτικά στην εκπαιδευτικό 

της τάξης είτε στην Προϊσταμένη της σχολικής μονάδας οποιαδήποτε 

ιδιαιτερότητα ή αλλαγή στη ζωή του παιδιού (απώλεια, διαζύγιο 

γέννηση νέου παιδιού, ασθένεια στο οικογενειακό περιβάλλον κτλ) 

προκειμένου η εκπαιδευτικός να επιληφθεί των ιδιαίτερων συνθηκών 

και να τις λάβει υπόψη στο παιδαγωγικό της έργο. 

Σε περίπτωση διεζευγμένων γονέων θα πρέπει το σχολείο να 
ι ι  ι  ι  c  
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ενημερώνεται άμεσα σχετικά με το ποιος από τους δύο γονείς έχει την 

επιμέλεια του παιδιού. Τέλος, οι γονείς/κηδεμόνες σε έκτακτες 
ί /Λ I  I  I I I  # r- I  I  

περιπτώσεις θα πρεπει να έχουν φροντίσει είτε οι ίδιοι η πρόσωπα που 

έχουν εξουσιοδοτήσει να είναι άμεσα διαθέσιμοι. 

Σύλλογος Γονέων και Κηδεμόνων 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών κάθε Σχολείου 

συγκροτούν τον Σύλλογο Γονέων & Κηδεμόνων, που φέρει την 

επωνυμία του σχολείου και συμμετέχουν αυτοδικαίως σε αυτόν. Ο 

Σύλλογος Γονέων & Κηδεμόνων είναι ένας σημαντικός θεσμός, αποτελεί 



 

αναπόσπαστο μέρος της Σχολικης Κοινότητας και για αυτό είναι 

σημαντική η συμμετοχή όλων των γονέων/κηδεμόνων. Βρίσκεται σε 

άμεση συνεργασία με την Προϊστάμενη, τον Σύλλογο Διδασκόντων του 

σχολείου, αλλά και με την Πρόεδρο της Σχολικής Επιτροπής του οικείου 

Δημου. 

Σχολικό Συμβούλιο 

Σε κάθε σχολική μονάδα λειτουργεί το Σχολικό Συμβούλιο, στο οποίο 

συμμετέχουν ο Σύλλογος Διδασκόντων, εκπρόσωπος του Συλλόγου 

Γονέων & Κηδεμόνων και δυο εκπρόσωποι της τοπικής αυτοδιοίκησης 

με τους νόμιμους αναπληρωτές τους. Έργο του Σχολικού Συμβουλίου 

είναι η συμβολή του στη διασφάλιση της εύρυθμης λειτουργίας της 

σχολικης μονάδας. 

Το Σχολικό Συμβούλιο λειτουργεί συνεργατικά και προτείνει 

παρεμβάσεις για την επίλυση θεμάτων που αφορούν στην υγιεινή, στην 

ασφάλεια και στην πρόληψη ατυχημάτων στον σχολικό χώρο καθώς και 

σε ζητηματα βελτίωσης της υλικοτεχνικης υποδομής του 

Νηπιαγωγείου. 

Αντιμετώπιση έκτακτων αναγκών 

Οι φυσικές καταστροφές παρουσιάζουν αυξητική τάση τα τελευταία 

χρόνια με ποικίλες συνέπειες στο ανθρωπογενές περιβάλλον. Οι 

σχολικές μονάδες, ως λειτουργικοί χώροι φιλοξενίας και 

δραστηριοποίησης ευάλωτης ομάδας του πληθυσμού, απαιτούν 

αυξημένο βαθμό ετοιμότητας έναντι των κινδύνων αυτών. 

Η απρόβλεπτη ή περιστασιακή κρίση είναι αυτή που συνδέεται ευθέως 

με την ανάγκη εκπόνησης ενός σχεδίου διαχείρισής της. Τα κρίσιμα 



 

συμβάντα χρήζουν έγκαιρων και έγκυρων ενεργειών ανταπόκρισης. Η 

έγγραφη και οργανωμένη αποτύπωση αυτών, σε επίπεδο σχολικής 

μονάδας, συνιστά το πρωτόκολλο - σχέδιο διαχείρισης κρίσεων. Τα 

οφέλη ενός τέτοιου σχεδίου έγκεινται στη διασφάλιση της σωματικής 

ακεραιότητας και της ψυχικής υγείας του ανθρώπινου δυναμικού του 

σχολείου: Οι φάσεις του σχεδίου υλοποίησης της διαχείρισης κρίσεων 

είναι οι εξής: 

1. Προσδιορισμός της κρίσης - γεγονότος (π.χ. πλημμύρα, πυρκαγιά). 

2. Επίπεδο αντιμετώπισης. 

3. Ειδοποίηση - ενημέρωση όσων εμπλέκονται στην αντιμετώπιση της 

κρίσης. 

4. Επιλογή τρόπου και πλαισίου ενημέρωσης των εμπλεκόμενων 

υπηρεσιών και φορέων, των γονέων και κηδεμόνων. 

5. Αξιολόγηση διαχείρισης της κρίσης. 

Στην κατεύθυνση αυτή, έχει δημιουργηθεί μια Ομάδα Διαμόρφωσης 

Σχεδίου Αντιμετώπισης Κρίσεων, αποτελούμενη από το Σύλλογο 

Διδασκόντων με επικεφαλής την Προϊσταμένη, και έχει αναπτυχθεί ένα 
ι  ι  r ·  1 Λ  1 1 

γενικό σχέδιο προετοιμασίας του σχολείου για την αντιμετώπιση 

κρίσεων. 

Για την προστασία από σεισμούς και συνοδά φυσικά φαινόμενα 

επικαιροποιήθηκε το Σχέδιο (πράξη 4η/20-10-2023) για τη διαχείριση 

του Σεισμικού Κινδύνου στην αρχή της σχολικής χρονιάς και 

υλοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας κατά τη διάρκεια του σχολικού 

έτους. 



 

Η Προϊσταμένη του Νηπιαγωγείου, στην αρχή του σχολικού έτους και 

σε συνεργασία με τον Σύλλογο Διδασκόντων, προέβη σε όλες τις 

απαιτούμενες ενέργειες που προβλέπονται για την αντιμετώπιση των 

έκτακτων αναγκών εντός του σχολικού χώρου. Επίσης, ενημερώθηκαν 

οι μαθητές/μαθήτριες για τους βασικούς κανόνες και τρόπους 

αντίδρασης κατά την εκδήλωση των φαινομένων αυτών. 

Διευκρινίζεται ότι σε περίπτωση κρίσης οι μαθητές/μαθήτριες 

παραδίδονται μόνο στους γονείς/κηδεμόνες τους ή στα πρόσωπα που 

οι γονείς/κηδεμόνες έχουν ορίσει γραπτώς για την παραλαβή των 

μαθητών/τριών από τη σχολική μονάδα. 

Τέλος, σε καταστάσεις πανδημίας ή ακραίων-επικίνδυνων φαινομένων 

οι εκπαιδευτικοί, μαθητές/μαθήτριες, γονείς/κηδεμόνες, Προϊσταμένη 

οφείλουν να συμμορφώνονται και να ακολουθούν ρητά τις οδηγίες που 

εκδίδουν οι εκάστοτε αρμόδιοι φορείς/υπηρεσίες: π.χ. ΕΟΔΥ, ΥΠΑΙΘΑ, 

Υπουργείο Πολιτικής Προστασίας, κ.λ.π. για την εύρυθμη λειτουργία 

της σχολικής μονάδας και την ασφάλεια των μελών της. 

Ειδικό σχέδιο αποχώρησης λόγω έκτακτων συνθηκών 

Σε περίπτωση έκτακτης ανάγκης, για την ασφάλεια των παιδιών έχει 
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καταρτιστεί σχέδιο διαφυγής, (το οποίο είναι αναρτημένο στην είσοδο 

του σχολείου) και πραγματοποιούνται ασκήσεις ετοιμότητας. 

Εσωτερικός Κανονισμός Λειτουργίας- Διαδικασίες διασφάλισης της 

εφαρμογής του 

Ο κοινά συμφωνημένος Κανονισμός βασίζεται στην ισχύουσα 

νομοθεσία και στις σύγχρονες παιδαγωγικές και διδακτικές αρχές. Η 



 

τήρησή του από όλους τους παράγοντες του σχολείου 

(μαθητές/μαθήτριες, εκπαιδευτικούς, γονείς/κηδεμόνες, βοηθητικό 

προσωπικό) με αμοιβαίο σεβασμό στον διακριτό θεσμικό ρόλο τους 

αποτελεί προϋπόθεση της εύρυθμης λειτουργίας του Νηπιαγωγείου. 

Είναι το θεμέλιο πάνω στο οποίο μπορεί το σχολείο να οικοδομήσει για 

να πετύχει τους στόχους και το όραμά του. 

Θέματα που ανακύπτουν στην εκπαιδευτική καθημερινότητα και δεν 

προβλέπονται από τον Κανονισμό, αντιμετωπίζονται κατά περίπτωση 

από την Προϊσταμένη και το Σύλλογο Διδασκόντων, σύμφωνα με τις 

αρχές της παιδαγωγικής επιστήμης και την κείμενη εκπαιδευτική 

νομοθεσία, σε πνεύμα συνεργασίας με όλα τα μέλη της σχολικής 

κοινότητας. 

Οι γονείς/κηδεμόνες των μαθητών και μαθητριών ενημερώνονται με 

κάθε πρόσφορο μέσο, έντυπο ή ηλεκτρονικό, σχετικά με τον κανονισμό 

του Νηπιαγωγείου. 

Λιβαδειά, 07 - 12 - 2023 

 



 

 

 

 

 



 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ: 

• ΦΕΚ 491/9-2-2021, Αριθμ.13423/ΓΔ4 - "Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργίας σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

Εκπαίδευσης". 

• Προεδρικό Διάταγμα 79/1-08-2017 (ΦΕΚ Α 109) - Οργάνωση και 

λειτουργία νηπιαγωγείων και δημοτικών σχολείων". 

• Τροποποίηση παρ.5, άρθρου 13 του ΠΔ (ΦΕΚ Α 109) με την παρ.1 ε), 

του άρθρου 204, του ν.4610 (ΦΕΚ Α 70/7-05-2019) - "Θέματα 

Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης". 

• Εγκύκλιος Αρ.Πρωτ.Φ.7/95956/Δ1/01-09-2023/ΥΠΑΙΘΑ - 

«Λειτουργία Νηπιαγωγείων για το σχολικό έτος 2023-2024» 

• Κοινή Υπουργική Απόφαση 50025/2018 - ΦΕΚ 4217/Β/2018 - " 

Μεταφορά μαθητών δημόσιων σχολείων από τις Περιφέρειες". 

• ΦΕΚ 5614/13-12-2018, τεύχος Β - "Ενιαίος Κανονισμός Λειτουργίας 

των Κέντρων Εκπαιδευτικής και Συμβουλευτικής Υποστήριξης 

(Κ.Ε.Σ.Υ.) και ειδικότερα καθήκοντα και αρμοδιότητες του 

προσωπικού τους". 

• ΝΟΜΟΣ ΥΠ' ΑΡΙΘΜ. 4547/12-06-2018 (ΦΕΚ Α 102) - 

"Αναδιοργάνωση των δομών υποστήριξης και άλλες διατάξεις" 

• Υπουργική Απόφαση Δ4/662/1998 - ΦΕΚ 1331/Β/31-12-1998 - 

"Συγκρότηση και λειτουργία οργανώσεων γονέων των μαθητών των 

σχολείων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης". 

• Τροποποίηση της παρ. 3, του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 με το 

άρθρο 33 του Νόμου Υπ' Αριθμ. 4521/2-03-2018 (ΦΕΚ Α 38) - 

"Υποχρεωτικότητα φοίτησης στο Νηπιαγωγείο". 



 

• Αντικατάσταση της παρ. 4 του άρθρου 3 του ν. 1566/1985 (Α' 167) 

με το άρθρο 34, ΝΟΜΟΣ Υπ' Αριθμ. 4704/14-7-2020 (ΦΕΚ Α 133) - 

"Ρύθμιση θεμάτων προσχολικής εκπαίδευσης". 

• ΦΕΚ 449/03-04-2007, τεύχος Γ - "Καθορισμός των ιδιαίτερων 

καθηκόντων και αρμοδιοτήτων. α) Του εκπαιδευτικού προσωπικού, 

που υπηρετεί σε σχολικές μονάδες ειδικής αγωγής (ΣΜΕΑ) της 

πρωτοβάθμιας και δευτεροβάθμιας εκπαίδευσης (ειδικά σχολεία, 

τμήματα ένταξης), και σε προγράμματα ειδικής αγωγής (παράλληλη 

στήριξη και παροχή διδασκαλίας στο σπίτι)". 

• ΦΕΚ 3032/ 4-09-2017, τεύχος Β - "Καθήκοντα και αρμοδιότητες των 

κλάδων ΠΕ23 Ψυχολόγων και ΠΕ30 Κοινωνικών Λειτουργών στα 

σχολεία Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας Γενικής και 

Επαγγελματικής εκπαίδευσης". 

• ΥΑ 88348/Δ3/ 30-05-2018 (ΦΕΚ. αρ. φύλλου 2038, τεύχος 2ο/5-06- 

2018) «Καθήκοντα και αρμοδιότητες των κλάδων ΠΕ25 Σχολικών 

Νοσηλευτών», όπως τροποποιήθηκε από την ΥΑ 123276/Δ3/30-09- 

2021 (ΦΕΚ 4706, τεύχος 2ο/12-10-2021). 

• Απόφαση Φ.7/495/123484 /Γ1 - 4 - 10 -2010, "Φαρμακευτική αγωγή 

μαθητών εντός σχολικού ωραρίου" 

• ΝΟΜΟΣ 4610/2019 - ΦΕΚ 70/7-5-2019, τεύχος Α. ΚΕΦΑΛΑΙΟ Α' - 

ΔΙΑΤΑΞΕΙΣ ΠΡΩΤΟΒΑΘΜΙΑΣ ΚΑΙ ΔΕΥΤΕΡΟΒΑΘΜΙΑΣ ΕΚΠΑΙΔΕΥΣΗΣ 

Άρθρο 204 - "Θέματα Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 

εκπαίδευσης". 

• ΦΕΚ 491 /9-02-2021, τεύχος Β- «Εσωτερικός Κανονισμός 

Λειτουργίας σχολικών μονάδων Πρωτοβάθμιας και Δευτεροβάθμιας 



 

Εκπαίδευσης». 

• ΥΑ 13646/Δ1/07-02-2023 ΦΕΚ 687/10-02-2023 ΤΕΥΧΟΣ Β' «Πρόγραμμα 

Σπουδών για την Προσχολική Εκπαίδευση». 

• ΝΟΜΟΣ 4823, ΤΕΥΧΟΣ Α' 136/03 -08- 2021 «Αναβάθμιση του σχολείου, 

ενδυνάμωση των εκπαιδευτικών και άλλες διατάξεις». 

• ΑΠΟΦΑΣΗ ΦΕΚ Β'3311/26/07/2021 «Εισαγωγή της Αγγλικής γλώσσας 

στο πρόγραμμα του Νηπιαγωγείου». 

• ΥΠΟΥΡΓΙΚΗ ΑΠΟΦΑΣΗ Β'3567 «Οδηγίες για την εφαρμογή των 

Εργαστηρίων Δεξιοτήτων για το σχολικό έτος 2021-2022. 

• Υ.Α. 132328/Γ2/7-12-2006 και Υ.Α. 100553/Γ2/4-9-2012 «Χρήση 

ηλεκτρονικών Συσκευών» 
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